

“金鼎”文化铸检魂

招远市检察院运用文化建设谱写发展新篇章

“金”代表着忠诚担当的高尚品格和对“一流”业绩的不懈追求；“鼎”是法和公权力的象征，代表公平正义的使命和千锤百炼的坚定执着——

近年来，招远市检察院将当地特色和检察文化相结合，凝练了“金鼎”检察文化品牌，以文化铸检魂，强业务固根基，凝心聚力谋发展，谱写了招远检察科学发展的崭新篇章。

以现代化硬件建设为平台 发挥环境文化的培育作用

“一屋、一馆、二基地、三中心、三室、九墙、十屏”——招远检察院以干警每天必经的部分公共区域为路线，健全基础设施和文化载体，坚持检察文化理论、内容、载体和机制不断与时俱进、繁荣创新，推动“黄金文化励检、法治文化建检、素质文化育检、理念文化兴检、和谐文化聚检、廉政文化塑检”六大文化工程蓬勃开展，引领推动着招远检察各项工作科学发展，以有形的载体物化，使理念文化入脑入心。

藏书1000余册的咖座式检察官书屋和700平米的文体中心，为干警休闲、体育、文艺活动提供高品质的场所；招远检察史展馆、文化墙、党建室、宣誓室、法警训练室、检察文化中心等场所，是干警寓教于乐的文化阵地，不仅增强了检察干警的党员意识和党性修养，也提高了干警的思想政治觉悟；警示教育基地和青少年成长教育基地，让更多的党员和青少年接受警示教育，提高他们的廉洁意识和自警意识。

在现代化硬件平台和良好环境氛围的双

重影响下，该院文化育检结出了丰硕的成果。先后成立了书画、摄影等11个兴趣小组，召开各项活动270多次，形成省级以上调研、宣传成果300余篇，30余篇在省以上获奖。招远检察院先后被授予“全国文明接待示范窗口”、“省级文明单位”等67项集体荣誉，涌现出14名省级以上优秀检察干警。

以“业务立检”为核心 发挥理念文化的引领作用

检察理念文化是检察文化的精髓，是检察系统的灵魂，它决定和支配着检察官人的价值取向。招远检察院以忠诚担当和公平公正为基石和导向，打造了“主动为上、宽严相济”的执法理念，依法全面履职，强化业务立检。

多年来，招远检察院坚持主动作为，为招远的支柱产业——黄金企业保驾护航，先后在黄金领域立案查处职务犯罪大要案32件，为地方挽回经济损失1300余万元。开展法律咨询1280次，上预防职务犯罪课248次，连续12年被上级院和招远市委授予先进集体的称号。

该院坚持制度管理和监督制约，规范司法理念。制定了《招远市人民检察院执法规范化建设制度汇编》，通过案件质量评查、庭审评议、审评督查等方式，对干警的职业行为进行实时评价和督导规范，促进公正执法。

创新，离不开学习。招远检察院坚持“学一流理念促创新”，先后组织“走出去学一流”活动80余次，选派干警200余人次赴中国政法大学、浙江大学等参加培训，组织干警参加法治大讲堂、专家讲座等各类培训120余次，系统学习法律前沿知识，形成了“立足职能、开放发展”的创新理念，并内化于心、外践于行。未检工作创新实践获全国青少年普法教育优秀组织奖，未成年人捕诉监防一体化工作经验被最高检推广。

以人民群众满意为主旨 发挥检察文化的塑造作用

以“为人民服务”为宗旨，以“实现公平正义”为目标，招远检察院用十九大精神等党的重要思想和理论武装干警头脑，引领干警把执检立公、司法为民的本质要求根植于内心，彰显以“人”为本、以“民”为上

的宗旨理念。

领导带头，强化“钢班子带铁队伍”，在党组倡导团结、务实、理性、专业、担当的“五准则”。班子成员带头抓落实谋创新，以上率下当排头，强化班子成员和中层干部的责任担当。树立尊重、信任、平等的待警理念，注重倾听和交流，从政治、工作、学习和生活上关爱干警，干警的职业荣誉感倍增。

坚持知行合一，服务大局、保障民生。近年来，建设了1100平米的一站式检察服务大厅，先后走访群众1.6万人次，进行法治宣传160余次，解决问题110余个，进一步树立了人民检察为人民的良好形象。

此外，招远市检察院还注重提高素质、提升能力。倡导“分管领导做分管工作的行家里手、部门负责人做本部门的业务专家、干警精通本职工作”的理念，积极培育法律精深、业务精湛、保障精准、队伍精英的人民满意的队伍。近年来，共有7名干警通过全国司法资格考试，25名干警在上级院组织的各类业务比赛中获“侦查能手”“十佳办案人”“业务标兵”等称号，1名干警被评为“全省优秀公诉人”。

常洪波 蒋丽萍 潘文静

枣庄市中区检察院 微电影提升检察公信力

近日，由枣庄市中区委宣传部主办，市中区文明办、市中区广播电视台承办的“温泉小镇杯”文明城市随手拍与微电影大赛评选结果揭晓，市中区检察院报送的微电影《锁》从全区各界报送的近500件参赛作品中脱颖而出，荣获本次大赛微电影类作品一等奖。

微电影《锁》是根据枣庄市中区检察院办理的一个真实案例改编而成的，讲述的是检察官在办案中对一名失足少女无微不至的关心照顾、循循善诱的教育开导，不仅打开了少女身上的铁锁，也打开了她心中的枷锁，使她重获新的人生的人生感人故事。微电影的形式丰富检察文化的内涵，让群众喜闻乐见的方式宣传法治，是市中区检察院今年的新尝试。通过案例故事普及法律知识、开展法制教育，是本次微电影创作的主要目的。

在精拍细作好微电影的同时，枣庄市中区检察院积极创新法制课堂送微电影进校园活动。近日，该院两名检察官走进市中区逸夫小学开展“送法进校园”活动。他们创新法制教育宣传形式，以播放法治微电影《锁》的形式，为1000多名五年级学生上了一堂别开生面的法制课，弥补了学校课堂法制教学的不足。通过观看微电影，同学们对青少年犯罪的危害以及检察工作的性质有了更加直观的了解，受到了学校师生的欢迎。

枣庄市中区检察院拍摄微电影《锁》的剧本全都由该院办案检察官参与编写、修改，部分主演也由他们担任。通过拍摄微电影的形式开展法制教育，不仅提高了检察队伍的艺术素养，还收到了较好的法制宣传效果。特别是拍摄的微电影《锁》从小处切入，凸显细节，温情细腻，最后以温暖的情感回归，以情动人，真实体现了检察官的仁爱本质和博大情怀，彰显着执法的人性光辉，传递了检察正能量，增强了检察文化的社会影响力，提高了检察机关在人民群众中的公信力，赢得了社会各界的广泛好评。

武兴才

家门口的庭审让古稀老人低头认错

日前，邹城市张庄镇某村村委会大院里，依次驶进两辆警车，分别标示着“法院”和“检察”。半小时后，一声铿锵有力的“现在，本庭开始公开依法审理此案”响起，本村发生的一起故意伤害案件就开始开庭审理了。

事情还得从今年1月份说起，被告人周强的儿子周华借钱给被害人刘平，让刘平帮周强买地瓜苗，刘平将地瓜苗送给周强后，却将剩余的几十元钱私自扣留。随后两人因此发生争执，愤怒之下，已经年满七十四周岁的周强用一把水果刀将被害人刘平捅伤，经鉴定刘平的伤构成轻伤二级。

案发后周强的情绪十分不稳定，第一次传其到庭进行审理时，周强因为害怕没有过去。考虑到周强年龄较大，为了有效安抚其情绪，更好地进行庭审，公诉人建议到周强所在的村里开庭，法庭采纳了此建议。

庭审现场，法官按依照法庭审理程序开始了此次案件的审理，整个会场庄重而严肃。经审查，被告人周强持刀伤害被害人刘平属实，其表示自愿认罪，愿意赔偿被害人的相关损失，且周强系70岁以上高龄老人，公诉人在对其进行法制教育后，建议法庭对其从轻处理。该案的审理近距离展现了庭审现场的氛围，村民们都表示很新鲜，同时也受到了一次法制教育，起到了以案说法的良好效果。(文中人物均为化名) 谭旭雯 黄继政 摄



80后夫妻为还贷款敲诈不成改抢劫

近日，一起抢劫案受到青岛市市南区检察院检察官的关注。犯罪嫌疑人张某与犯罪嫌疑人王某系夫妻关系，二人联手策划了一起“仙人跳”，而在敲诈过程中又当场实施暴力，演变成了一起抢劫案。经办案检察官审查该案了解到，张某与王某二十刚出头的年纪，从外地来青后均有工作和收入，那又为何萌生这样的念头呢？

贷款还不起，犯罪来凑齐

犯罪嫌疑人张某和王某自老家来青后，顺利找到工作每月均有稳定工资入账。但天有不测风云，张某母亲因种地贷款的10万元由于收成不好无法清还，银行频频催债，无奈之下，张母联系了儿子与儿媳说明情况，并表示一月之内若还不上，家中耕种的田地也会被收走。

二人经过多方筹钱，依旧凑不齐十万元，而此时，王某心生一计，与丈夫商议，利用社交软件“附近的人”“放长线钓大鱼”，将陌生男子约出来，让丈夫紧跟其后，二人联手敲诈勒索。张某起先对妻子的提议犹豫不决，可随着还款日期日益逼近，张某终于下定决心同意妻子的计划，并准备好了折叠刀静候“愿者上钩”。

夫妻仙人跳，出手竟伤人

此时的王某已在社交软件中发现了目标，并逐渐与其接触。两天后，交谈甚欢的二人约定好见面，王某通知张某，准备好折叠刀，跟在其身后。

此时的被害人正为即将见面的“艳遇”心动不已，驾车来到了约定见面的地点与王某会餐。餐桌上，王某不断暗示被害人去酒店开房并不劝酒，同时发微信提醒张某不要跟去。酒过三巡的被害人带着王某来到宾馆，发生关系后突然冲出一名男子，手握折叠刀扬言被害人要么给钱要么挨刀。被害人意识到被骗，即使王某威胁再三，也还是拒不拿钱，更是冲上前去抢夺折叠刀，在一番搏斗之后，张某捅伤被害人。

恶人先告状，报警直喊冤

眼见伤人后也拿不到钱，张某王某二人立刻离开现场。离开酒店房间的张某越想越气，“赔了夫人又折兵”的事让他愤愤不平，于是张某掏出手机，拨打了110报警电话，声称自己的妻子被强奸。根据警方报警记录显示，同一时间，酒店女服务员也拨打110报警，称酒店内发生争斗。

在几分钟后，张某又一次拨打报警电话催促警方出警，一口咬定妻子被人强奸。而在警察到达现场后，张某和王某更是“自导自演”，指着被害人，恶人先告状。在警方的调查和了解之后，于当日立案，以涉嫌敲诈勒索将二人拘留。

目前，市南区检察院经审查，以涉嫌敲诈勒索批准逮捕犯罪嫌疑人张某、王某。

孟庆玲

坚守法治，突出救助 嘉祥检察健全未检工作机制效果突出

加强未成年人司法保护，事关未成年人健康成长，事关社会大局稳定和国家长治久安。未成年人刑事检察工作，是检察工作的重要组成部分。嘉祥县检察院始终坚持“教育为主、惩罚为辅”原则，秉承“教育、感化、挽救”工作方针，更新执法观念、创新办案机制，健全了未成年人检察工作机制，在教育挽救涉罪未成年人、帮助未成年刑事被害人方面发挥了突出的作用。

把帮教工作贯穿于办理未成年人案件始终

未成年人的心理、人格还处于发育阶段，对社会和行为认知不成熟，具有很强的可塑性和可改造性的特点，我们在依法办案的前提下，以是否有利于教育、感化、挽救为标准，慎重决定是否批捕、起诉和开展法律监督。一是抓准诉前说服教育。对涉罪未成年人，充分

利用每次提审的机会，对涉罪未成年人进行正面说服教育，主动了解其生活轨迹，促其真正认识自己行为的危害性。二是抓好诉中特殊教育。在法庭上，认真准备公诉词和检察官寄语，使未成年犯罪嫌疑人感受到法律的公正，感受到检察官对他们的关心和爱护，使他们真正知罪、认罪、悔罪。三是抓实诉后延伸教育。对已经服刑的未成年犯，在看守所的配合下，着力延伸帮教，为其送去一份检察真情。对未被关押的已判决未成年犯，定期通过电话、QQ等通讯方式了解他们的近况和遇到的困难，积极帮助他们解决实际困难，鼓励其振作起来，重新做人。四是建立亲情会见制度。让涉案未成年人与亲人多沟通、多交流，进行亲情感化。

健全救助帮扶机制

为营造未成年人健康成长良好的环境，该

依托刑事被害人救助制度，经过不断探索，建立了包含法律援助、经济救助、精神救助、安康救助等专门针对刑事未成年被害人的全方位立体救助体系，努力修复因犯罪行为造成的侵害。该院的被害人救助机制，2017年被评为省院“加强未成年人保护十大典型事例”。近年来，该院已救助的多名刑事未成年被害人，通过精神和安康等多方面的救助，消除了其对施害人或社会的对立情绪，充分保障了其合法权利，对于恢复未成年被害人健康正常的生活和学习起了重要作用。同时，依托派驻基层检察院进行帮扶、帮教及法制宣传工作，克服了未检部门案多人少、帮教资源不足的问题，最大限度地挽救了涉罪未成年人。

扎实开展未成年人犯罪预防

为营造未成年人健康成长良好的环境，该

“廉年”提醒短信 让党员干部时刻绷紧廉政弦

“吃一点，拿一点，要一点，早晚毁在这一点，德一生，勤一生，廉一生，洁一生，多少快乐这一生”。围绕一个“家”、抓住一个“廉”、突出一个“管”、抵制一个“情”、杜绝一个“贪”。不管晴天、阴天、雨天，清廉政廉始终是艳阳天，不管昨天、今天、明天，自律相伴人生永远是春天。

伴随着春节一天天临近，郓城县检察院党组、纪委为全院每位党员干部工作人员廉洁过好春节。决定自2018年元月起至农历正月十六，每天早、中、晚黄金时间全院每位党员干部及检察干警的手机微信都会收到，由该院党委、纪委聘请专人编写的短信、委托郓城县移动分公司、郓城县联通分公司送发的“廉政”提醒短信。每日、每时提醒廉洁为念，自律为本，每过佳节更思廉。

郓城县检察院党组、纪委聘请专业人士精编了新颖、亲切、朗朗上口、易懂、好记。寓意深刻、警示性较强的提醒廉政短信，通过手机平台每日早、中、晚黄金时间向全院每位检察干警发送，要求每位党员、干部在节日期间时刻绷紧廉政弦，铭记“廉洁从政承诺”。模范执行好、学习好、践行中央“八项规定”清廉度年关。

张友申 全义顺

积极参与共同矫治

加强与公安、法院和司法行政、监狱管理机关的日常联系，共同研究解决办理未成年刑事案件中遇到的难题，不断加大教育、感化、挽救涉罪未成年人的工作力度；加强与综合管理、共青团、机关工委、妇联、民政、社区、企业等方面的联系和配合，争取社会力量支持，探索未成年刑事检察工作专门化和帮教预防体系社会化衔接配合的措施方法；加强与学校的联系沟通，联合关工委、共青团、妇联、法院、公安局、司法局等单位，成立专门的未成年人工作领导小组，全力打造好各部门共同参与的“未检课堂”。

刘汉生 王红建

让学习像呼吸一样自然

——莘县检察院创建“学习型基层院”纪实

文化是一个组织的灵魂，看似无形，却能散发巨大的号召力和感染力。莘县检察院打好“文化牌”，着力培育“尚学文化”，让勤学善思融入工作和生活，像呼吸一样自然。

激发干警学习兴趣

犹太孩童三到五岁打开庭法的时候，父母亲会在书页间滴上蜂蜜，让孩子亲舔，觉得读书是像吃糖一样甜蜜的事情。“尚学文化”的创建，从无到有，首先面对的问题就是丰富形式、活跃氛围，激发干警学习兴趣和主动性。怎么做？滴一滴蜂蜜，让学习成为干警锻炼成长的机会、展示才艺的舞台、知识共享的契机，打破压任务、搞竞赛带来的紧迫感、抗拒感。

组建“尚学文化”核心品牌

围绕“学以强能、学以修身、学以致用、学以增慧”理念，莘县检察院形成了“真人图书馆”、“检察晨课”、“业务导师”、“莘县讲堂”、“微党课”等一系列子品牌，因时制宜、机动组合，共同组建成“尚学文化”核心品牌。

人带新人，办案日常点滴积累；专题讲座，近距离接触业务精英，感受榜样的力量。总体思路既定，各处细节渐丰，困苦艰辛浑不惧，只待良苗初长成，盛放满园芬芳。

围绕“学以强能、学以修身、学以致用、学以增慧”理念

围绕“学以强能、学以修身、学以致用、学以增慧”理念，莘县检察院形成了“真人图书馆”、“检察晨课”、“业务导师”、“莘县讲堂”、“微党课”等一系列子品牌，因时制宜、机动组合，共同组建成“尚学文化”核心品牌。

2017年4月27日，“真人图书馆暨检察导师聘任仪式”正式启动，全国“公诉业务标兵”袁家鹏被收录为首本真人图书，分享其精彩成长历程，面对面的鲜活对话，激起现场阵阵高潮。图书馆场馆建设经过一次次草图设计和修改，正在紧张有序地施工，馆藏真人图书也在不断搜寻丰富。

“检察晨课”举行二十多期，干警成长历历可见，从一开始的羞怯、犹疑、不自信，到昂首挺胸、侃侃而谈。五分钟的授课就是未来

演讲比武、业务竞赛的小模拟，经过锻炼，思维谈话、仪态台风的转变提升让参与者自己都大吃一惊！

党建工作很重要，也很难搞。以党员为主体，发动参与共建，除了“微党课”，还走到户外进行拓展训练，激发个人潜能，增强团队协作，欢声笑语满载归来。机关党委工作人员心灵手巧，加班赶制一面照片墙，定格一幕幕温馨与感动。10月28日，莘县县委直机关党建观摩会在检察院召开，莘县检察院检察长姜澜做专题汇报，随后，多家县直机关部门前来取经党建。

创意不断涌现，品牌持续开发，像花儿朵朵绽放，组成一个基层检察院培育文化软实力的蓝图。

学习带动工作进步

在“尚学文化”浸润下，整个机关的精神风貌悄悄发生着转变，并最终体现到工作实绩中。

2017年1-10月，公诉受理案件412件，较2016年同比增长75%，批捕受理案件

258件，较2016年同比增长70%。侦查监督部门一名干警荣获“聊城市侦查监督业务能手”称号，办理的“邢某某故意伤害违法逮捕侦查活动监督案”获评聊城市侦查监督“我最满意的案件”；民行部门被聊城市检察院授予三等功，两名干警分别荣获“聊城市民行检察业务标兵”、“聊城市民行检察业务能手”称号；反贪部门《预审工作中讯问语言的使用技巧》在聊城市检察机关精品(微)课程评比斩获精品课程；控告申诉部门一名干警荣获“聊城市控申检察业务能手”称号；两名同志在莘县县委党校演讲比赛中荣获二等奖。

荣誉的背后是成长。其实，每个法律人内心都藏有一份情怀：追求公平，匡扶正义。现今，司法责任制改革全面落实，检察官社会地位和经济待遇进一步提升，在勤学善思的机关文化浸润下，干警个人能力得到扎实锻炼，进而以“工匠精神”雕琢个案的每一个案件，让公平正义体现于司法个案。启迪智慧，培育英才，让每一个有志青年成长为有情怀、有担当的法律人，这便是莘县检察院“尚学文化”的初衷和本心。

靳彭柳 刘庆川